校園植物停看聽
新竹市舊社國小楊淑娟老師
壹、教學資源與教學目標
1、   教學目標
(一)認知：透過觀察活動，瞭解校園內各式植物各有不同的特色（形狀和顏色）。
(二)技能：1.能進行簡單的植物觀察與紀錄。
2.能將熟悉的兒歌歌詞以所觀察到的植物特色進行改編並吟唱
3.能將小組討論成果與同儕分享。
4.能運用植物媒材搭配植物拓印的方式，完成植物相框。
(三)情意：1.透過觀察活動，加深對植物的興趣。

2.讓學生經驗與同儕分工合作的歷程，培養與他人相處正確態度。
貳、教學策略

本活動整體課程的架構，首先由教師針對教學內容作簡單介紹後，學生以小組為單位，探訪要認識的目標植物，透過分工合作的機制，完成小組作品（植物卡海報）。而在探訪學習目標以及製作小組作品的過程中，學生將不斷地需要與同儕互動，並合作完成觀察任務、繪製海報、編寫歌曲等等的工作，藉此培養學生在小團體中與他人相處正確態度，並學習在不同的想法中取得共識。因此，本活動之課程設計，參考了「合作學習」的理論精神，應用在本教學活動中。

--------------------------------------------------------------------



叁、課程實施方式
1、   教學準備步驟











2、 教學流程



















3、   教學活動

（1） 活動一：舊社植物知多少？
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	1節

	相關能力指標
	生活 9-1-2

	活動目標
	1.讓學生能對校園內的植物有初步的認識

2.讓學生能對各種植物的外型、色彩有印象

	教學資源
	植物介紹簡報、校園植物資料、電腦、單槍

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	· 回憶自己對植物的印象

1. 教師提問

(1)你看過哪些植物？

(2)你在學校裡看到植物長什麼樣子？

(3)植物分成哪些部分？

· 認識舊社的植物朋友

2. 利用簡報介紹校園植物

介紹重點：色彩、形狀、特色、用途

· 校園植物初體驗

3. 教師帶領學生走校園介紹植物位置

注意：需配合簡報介紹的重點做提醒
	植物介紹簡報

校園植物資料
	5’

15’

20’
	能簡單回答教師的提問

能踴躍發表

能專心聽講

能專心聽講

能遵守秩序


（2） 活動二：舊社植物探訪---行前解說
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	1節

	相關能力指標
	生活 2-1-4，9-1-6

	活動目標
	1.知道觀察植物的觀察重點

2.小組成員能適當分工

	教學資源
	植物卡海報（示範用）、分組名單

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	· 植物卡海報的秘密

1. 教師講解「植物卡」海報內容

講解重點：

(1) 植物位置如何填寫

(2) 植物「簡單介紹」：包含種子、花、葉、樹皮、其他

(3) 描繪植物時的注意事項：需配合「簡單介紹」畫出重點，色彩上亦盡量寫實

· 大抉擇

2. 全班分組選擇要探訪的植物

注意：由學生小組自行討論後決定，若有相同的目標，則以小組長猜拳的方式決定

· 本班探訪植物：(1)芒果

                 (2)鈔票樹

                 (3)羊蹄甲

                 (4)玫瑰

                 (5)木瓜

· 我們的任務

3. 教師說明組內每種角色的工作重點後，讓小組成員進行分工，分工方式：

(1) 小組長-做整組秩序的管理

(2) 觀察家-帶領整組夥伴做觀察

(3) 寫字王-將觀察重點迅速無誤寫下

(4) 畫畫王-迅速描繪觀察結果

(5) 發現家-觀察植物週遭環境特色（ex.是否有小動物？）
	植物卡海報（示範用）

分組名單
	15’

15’

10’
	能專心聽講

能主動參與討論

能服從小組多數決定
能依據個人專長完成小組成員分工


（3） 活動三：舊社植物探訪---校園走透透
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	1節

	相關能力指標
	生活 1-1-5，2-1-4，5-1-1，7-1-1，8-1-1，9-1-1，9-1-2，9-1-4，9-1-6

	活動目標
	1.讓學生實際走訪認識校園植物所在位置

2.讓學生實際進行觀察與紀錄工作

	教學資源
	植物觀察單

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	· 校園走透透
1. 教師分組帶領學生探訪

依據植物位置分為兩組進行觀察：
(1) 位置均靠近籽籽樓：芒果、鈔票樹、玫瑰、木瓜

(2) 位置靠近美勞教室：羊蹄甲

2. 學生依所見做紀錄

教師提醒觀察重點，並留意學生的安全

注意：(1)提醒學生勿任意觸摸摘取植物的任何部位

         (2)提醒學生注意秩序與安全
	植物觀察單
	10’
30’
	能遵守秩序不大聲吵鬧

能與組員合作完成觀察

能就觀察做簡單記錄摘要


（4） 活動四：植物海報寫寫畫畫
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	2節

	相關能力指標
	生活 2-1-4，8-1-1，9-1-1，9-1-4，9-1-6

	活動目標
	1.能將觀察到的植物特色紀錄在海報上

2.能與小組分工將海報內容合作完成

	教學資源
	校園植物資料、植物卡海報、繪圖與寫字工具

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	· 老師的放大鏡
1. 教師檢查各組紀錄結果是否完整

注意：如有不完整之處，與該組學生討論後，視其是否希望做二次觀察

檢查重點

(1) 是否能以正確的形容語句描述該植物？

(2) 沒有觀察到的部分，是無此項目或者沒有看見
(3) 繪圖是否和「簡單介紹」相符合？若不相符，為何會有不一致之處？究竟何者正確？

· 植物海報寫寫畫畫

2. 學生將紀錄重點寫至海報

注意：(1)提醒學生使用深色易辨識的色筆寫畫

         (2)海報重點謄寫完後可加上插圖
	校園植物資料

植物卡海報、繪圖與寫字工具
	10’

70’
	能專心聆聽教師給予之建議

能與組員分工合作完成植物海報


（5） 活動五：我們的植物歌
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	1節

	相關能力指標
	生活 4-1-1，4-1-2，6-1-1，9-1-1

	活動目標
	1.能將所觀察到的植物特色以熟悉的兒歌歌詞方式寫出

2.能分工進行歌詞的編寫

	教學資源
	兒歌音樂與歌詞、各組植物卡海報

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	· 大家來唱歌
1.  教師帶領學生唱兒歌，包含：
（1）小星星（2）小蜜蜂（3）哥哥爸爸真偉大

（4）蝴蝶（5）朋友歌

注意：先帶領全班唱，以做編創的暖身

2. 我會寫歌詞

3. 教師說明編創植物歌的方法

方法：(1)先小組一起唱，將歌詞寫下

         (2)小組討論將歌詞用植物的特色替換

         (3)小組試唱看看

· 我們的植物歌

4. 學生進行歌曲的編創

注意：教師隨時留意學生的討論狀況

5. 學生將編創的歌詞填至海報

注意：需使用辨識度高的色筆來填寫

6. 學生練唱小組的植物歌

注意：教師需做最後的檢查
	兒歌音樂

各組植物卡海報
	5’

5’

20’

5’

5’
	能專心歌唱

能專心聽講

能與組員分工合作完成歌曲編創

能吟唱小組植物歌曲


（6） 活動六：我們的植物Show！
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	1節

	相關能力指標
	生活 2-1-4，4-1-1，4-1-2，7-1-10，8-1-1，9-1-1

	活動目標
	1.清楚確實表達植物卡海報內容

2.專心聆聽他組同學分享報告

	教學資源
	各組植物卡海報、植物卡驗收單

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	 ＊每組輪替進行，共五輪。

1. 學生分組上台發表

注意：
（1）教師提醒學生上台時說話的音量、講話的方式，均影響小組的得分

（2）教師提醒學生回家作業的答案在小組發表中

2. 台下聆聽學生提問

注意：教師可適時協助台上學生解答

3. 教師回饋
注意：（1）教師的回饋應具體，確實說出學生表現好與有待加強的部分
        （2）教師應幫助學生做延伸思考：需不需要愛護我們的環境？為什麼呢？

4. 發下回家作業：植物卡驗收單
注意：教師需就內容做簡單說明
	各組植物卡海報
植物卡驗收單
	5’
2’

1’
	能確實表達植物卡海報內容

能主動發問

能專心聽講

能主動回答


（7） 活動七：我的寶貝植物相框
1. 教學活動內容

	教學活動基本資料

	教學領域
	生活課程
	適用年級
	一年級

	使用版本
	翰林版第一冊
	配合單元
	和自然做朋友

	教學節數
	生活 5-1-1，9-1-4

	相關能力指標
	2節

	活動目標
	1.能確實完成植物葉子拓印

2.能運用限有植物媒材拼貼成植物相框

3.能正面欣賞自己與他人的作品

	教學資源
	拓印材料：彩色鉛筆、白紙

植物相框材料：落葉10片、樹枝數根、白膠、彩色筆、厚紙板相框

	教學步驟、策略與方法

	教學流程
	教學

資源
	教學

時間
	評量

方式

	1.  教師說明媒材與準備方法

媒材：(1)落葉（教師可拿實物講解何謂「落葉」，並說明為何要使用落葉）

      (2)樹枝

      (3)白膠（教師講解用白膠較能將落葉與樹枝黏住）

      (4)廠商提供之厚紙板相框

2. 學生蒐集媒材

注意：提醒學生將蒐集回來的落葉與樹枝妥善保存，並記得在撿完樹枝與落葉後洗手

3. 教師說明製作方法，學生製作，步驟：

一、拓印

(1)挑一片適合的葉子（葉脈深）做拓印

(2)拓印時可將彩色鉛筆橫拿，會更容易畫

(3)將拓印好的圖案剪下，黏在一張白紙上；再

將白紙黏在相框上

   二、植物相框佈置

(1)先將落葉與樹枝排在相框四周，檢查植物材

料是否足夠

(2)將植物材料用白膠黏在相框上

(3)用色筆為相框做佈置
	彩色鉛筆、白紙、落葉、樹枝、白膠、彩色筆、厚紙板相框
	5’

下課時間

75’
	能專心聽講
能備齊用具

能完成蒐集工作並留意安全
能專心聽講

能完成植物相框

能保持環境整潔





藝術與人文領域


植物卡海報圖像記錄。


吟唱小組植物歌。


製作植物相框。





綜合活動領域


體驗團體活動中的分工合作以及與他人的溝通。


省思自我與生活、自然環境的關係。





生活領域


舊社植物知多少。


舊社植物探訪。


團隊合作的重要。





語文領域


植物卡海報編寫記錄。


植物歌歌詞編創。


我們的植物show發表。


植物卡驗收單填寫。





校園植物停看聽！





自我評量：


植物卡驗收單








1.教師說明媒材與準備方法


2.學生蒐集媒材


3.教師說明製作方法，學生製作





1.學生分組上台發表


2.台下聆聽學生提問


3.教師回饋





1.教師帶領學生唱兒歌


2.教師說明編創植物歌的方法


3.學生進行歌詞的編創


4.學生將編創的歌詞填至海報


5.學生練唱小組的植物歌





1.教師檢查各組紀錄結果


2.學生將紀錄重點寫至海報





1.教師分組帶領學生探訪


2.學生依所見做紀錄





1.教師講解「植物卡」海報內容


2.全班分組選擇要探訪的植物


3.小組成員分工





1.教師利用簡報介紹校園植物


2.教師帶領學生走校園介紹位置





我的寶貝植物相框





我們的植物Show





我們的植物歌





植物海報寫寫畫畫





舊社植物探訪-校園走透透





舊社植物探訪-行前解說





舊社植物知多少？








步驟6. 教師準備（2）


植物卡驗收單設計（如何因應學生觀察歷程，設計合宜的學生自省學習單？）





步驟5. 進行教學並適度修正教學方式





步驟4. 教師準備（1）


介紹簡報、植物卡海報製作、學生分工方式、相框製作法


各種植物的特性為何？如何編製方便觀察與紀錄特點的紀錄表？


    學生觀察歷程中需要哪些工作？相框需要哪些媒材又如何製作？





步驟3. 教學活動時間與路線安排


已知悉校園植物地點，該如何安排介紹植物路線？





步驟2. 校園植物實地勘查


校園內究竟有多少種植物？位置在哪？（由本校衛生組長與訓育組長支援校園植物資料，提供教師勘查與認識）





深入瞭解校園植物





創作能力


歌曲、植物相框








記錄能力


植物海報





觀察能力


校園走透透





省思能力 


自我評量：植物卡驗收單





說話能力 


小組成果發表與分享





聆聽能力


瀏覽校園植物





學生回憶對校園植物的印象





步驟1. 教學活動設計草案思考與討論


是否能以完整的系列活動逐步進行校園植物的認識？如何評量？





校園植物停看聽





學生舊經驗與學習興趣





跨領域的學習（下圖1.）


多向度能力的培養（下圖2.）














圖1. 各領域科際整合圖





圖2. 課程活動內容與學生習得能力分析圖
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